



济南协和双语实验学校:

保姆化育人,用心守护学生的每一天

对孩子来说,最好的教育就是陪伴。对于处于人生关键阶段的小学生而言,陪伴尤为重要。只有给孩子全方位的关注,才能让生命有所不同,在济南协和双语实验学校,有一支年轻的副班主任团队,用陪伴将小学部保姆化育人的理念做了最好诠释。



齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 王丛丛

每天24小时 给学生满满的爱

早晨6:00,张本森就到学校了。跟他一样的生活老师们跟他前后脚也陆续到达学校。6:30,伴随着悠扬的音乐声,济南协和双语实验学校小学部的孩子们起床了。此时,老师们已经出现在自己的工作岗位上,在接下来24小时里,他们都将是孩子学习、生活的守护者,为孩子们快乐成长护航。

他们提前给孩子们放好当天洗漱要用的热水,提前把饮水机的水放一放不让孩子喝隔夜的水。孩子们出宿舍之前,老师们还要注意学生穿的衣服是不是厚薄合适,并且像父母一样叮嘱几句“今天天冷就不要脱外套了……”课间,老师们都会为孩子们倒好水,让孩子及时地补充水分;上午、下午的大课间,学校都为孩子们准备了糕点、水果或是牛奶作为间餐,补充营养;晚餐后,老师会陪着孩子们到童趣园玩一玩,一起观看富有教育意义的动画,讲讲童话故事……

晚上10点,老师们再去看一看学生有没有休息、有没有盖好被子,再给学生测一次体温看看有没有睡着了发热的……零点到凌晨,隔两个小时,老师们就要去看看孩子们有没有睡不着的,有没有蹬被子的等各种状况,然后给他们调整。

他们是老师,也像孩子们的父母。他们将对学生的关怀做到了极致。

“一所优质的学校,硬件设施要过硬,教学质量要有保障,对孩子们的生活也要给予足够的关照。处于人生关键阶段的小学生最渴求的是得到充分关注。我们生活服务就是保姆化育人,以精细化的人性管理照顾孩子们的饮食起居。”济南协和双语实验学校小学部主任赵毅说。

多功能活动室实验室、高标准配套的宿舍,小班化特色的课堂,三餐两点的饮食……对于济南协和双语实验学校小学部的学生们而言,他们的生活是多彩的。在这里,他们不仅能够每天学习到新的知识,增长新的本领,生活上也得到了悉心的照料,时刻都能感受到来自老师们的关爱。

济南协和双语实验学校副校长安波介绍,依托山东协和学院医学专业特色,学校小学部配备有专业教师开展食品营养和健康教育。学校建有大型种植养殖园林实践基地,为孩子们供应蔬菜、禽蛋等绿色食品,有专门的营养师,根据学生身体成长阶段科学配餐,保障学生膳食营养需求;学校还设立卫生室、护理室,为学生健康提供服务;小学部每个班级都配生活老师,24小时值班,学生可以随时找老师帮助……

是老师也似父母 把学生当成自己的孩子

保姆化育人,就是除了班主任以外,学校还给小学部每个班级配备专门的副班主任也就是生活老师,24小时值班,保证每个孩子的需求得到充分满足。

小学部的宿舍每间住4个孩子,各种生活设施一应俱全,生活老师随时陪伴孩子,有问题可随即向老师求助。而且,生活老师每天都会对孩子进行体温、口腔等检查,遇到孩子生病,老师会及时承担照顾孩子的任务。每天晚上,老师们还会在半夜和凌晨定好闹钟去“巡查”,看看孩子们有没有蹬被子,有没有着凉,照顾孩子十分细心。

据了解,在生活老师的选择上,济南协和双语实验学校也依据“专业化”标准,选择幼教专业毕业生,老师们上岗前都会接受特殊培训,以便更好地对学生教育和护理。

张本森说,作为一名生活老师,要通过与学生的日常交流来实现对学生生活的指导和教育,“没有讲台,没有教鞭,可以跳出课堂模式更真实的去接触学生、了解学



生、关爱学生。”

对生活老师来说,工作中一个极大的考验,是照看孩子们晚上睡觉。“刚刚开学的时候,孩子们离开了父母的陪伴,表现得非常不适应,尤其到了睡觉的时候,经常哭着闹着找妈妈。”张本森回忆到,“晚上孩子哭着来找我,我就带孩子去校园里转一下,讲讲故事,哄他们睡。”

作为一名男性教师,在担任生活老师的时候,张本森说希望利用好自己的性别角色去扮演孩子的父亲,给予孩子安全感,让孩子心理得到成长。

张本森回忆,男生小瑞刚来上学的时候,经常晚上偷偷蒙上被子哭泣,还经常尿床。“这个时候,我都是先帮小瑞换上干净衣服,然后抱到我的床上,给他讲悄悄话,哄他入睡,我再去给他清洗床单被罩,第二天晾晒被褥。”

像父亲一般对待孩子,让孩子心理得到安慰。张本森还会再跟孩子及家长沟通,找出孩子胆小的原因,鼓励他引导他,让他不断克服困难,健康成长。

在副班主任们的努力下,一般经过半年多的时间,低年级的孩子们就可以有良好的自理能力,也会适应寄宿制的学习、生活节奏。小学部主任赵毅说,“通过这个过程,我们的女教师既当老师,又当妈妈;男教师则既当老师,又当爸爸。老师们把每个学生都当作自己的孩子。”

寄宿制生活, 孩子的成长,家长很惊喜

“相处时间久了,和孩子们也渐渐成了朋友,他们有心事也愿意和老师交流。”生活老师孙路路说,经过朝夕相处,老师和孩子相处融洽,看着孩子们一天天懂事,一天天成长,“让我体会到了原来当老师是这么幸福。”

小辰刚入校的时候,年龄很小,每次回学校根本送不下,他天天想家,经常趁着老师不注意藏起来。“一开始真是有点崩溃,后来带他的每一天都是时时刻刻牵着他的手,生怕一会看不到他就藏起来了。”经过各个老师的帮助、配合、开导和交流,小辰慢慢就完全适应了。

在孙路路的陪伴和照顾下,小辰喜欢上了学校,爱说话了,也不挑食了,以前从来不吃虾的他也开始吃虾了,小辰妈妈看到小辰吃饭视频的时候很是惊喜。孙路路笑着说,“现在每到周末大休的时候,小辰都表示自己不想回家,就喜欢在学校,他父母也会在周六忙的时候把孩子送过来让我带。”

据了解,济南协和双语实验学校设置了“家校互动”系统,也能让家长通过网络实时了解学生在校情况。虽然入校才一年到两年,家长们却陆续发现自己的孩子变了:由自卑变为自信,由寡言变为开朗,由“自私”变的“合群”,越来越讲究团队合作……

同时学校实行感恩教育,让孩子们更加懂得父母的不易,懂得感恩父母的付出。周末回到家,有的孩子会主动帮父母洗碗,做家务,这让家长十分惊喜。老师说,“放手”意味着给孩子更多的成长空间,让孩子更加独立、自主。

“之前什么都不会做,连鞋带都不会系。在学校的第三周回家,他第一次洗了衣服,第一次洗了碗,我们家长非常感动。”五年级2班的小熙妈妈说,小熙是一年前转学到济南协和双语实验学校的,来了之后成绩有了明显提高,更感动的是,孩子在生活上的成长。

“我们非常重视学生的文化课成绩,但绝不能片面地追求成绩,而要以学生身心健康全面发展为己任。”赵毅说,为了让家长们切实放心、安心,欢迎学生家长关注学校,了解学校。

■学校地址:济南市高新区临港开发区临港北路5677号

■报名咨询:0531-81 307196, 0531-81 307197, 0531-81 307198

咨询报名



关注公众号

